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A szerkesztő postája.
K. L. Budapest Jól hallotta. A ro­

mán cenzúra tényleg betiltotta lapun­
kat, s csak Romaneili alezredes közbe­
lépésének köszönhetjük, hogy több 
mint egy heti hallgatás után, újból 
megjelenhettünk. Valószínű, hogy a 
derék románok nem a saját iniciativá- 
jukból kellemetlenkedtek, hanem a be­
tiltás azoknak a köröknek az okvetet- 
lenkedésére vezethető vissza, amelyek­
nek egyáltalában nem kellemes a Gon­
dolatnak és a hozzá hasonló szellemű 
lapoknak megjelenése. V. J. Újpest. Ke­
ressen fel bennünket valamelyik nap a 
szerkesztőségben d. e. 11 és 12 között. 
Pesti tanár. Téved. A Központi Sajtó­
vállalat nem üz „klerikális propagan­
dát“. Ezt különben minden objektiv 
itéletü ember megállapíthatja, aki a 
vállalat lapjait olvassa. S hogy ön mü­
veit ember létére „klerikális propagan­

dának“ tartja a keresztény magyarság 
talpraállitása érdekében folyó nagy 
harcot, ez csak amellett bizonyít, hogy 
önre igen erős hatással volt a zsidó po­
litikai terminológia, amelynek a szó­
tárában antiszemitizmus és klerikáliz- 
mus tudvalevőleg egyet jelentenek. H. 
Z. Budapest, ön a keresztény rene­
szánszról helytelenül vélekedik. A ke­
resztény röneszánsz nem jelenti, nem 
jelentheti azt, hogy most a keresztény 
kurzus bélyegzőjével minden tehetség­
telen keresztényt tehetséges keresz­
ténynek fémjelezzünk. Tökéletesen 
igaz, hogy a keresztény tehetségek a 
múltban keservesen el voltak nyomva, 
de viszont az is igaz, hogy nem min­
denki „elnyomott tehetség“, aki annak 
tartja magát. Sőt. Kezdő poéta. Nagyon 
rossz vers. Ne szerezzen nekünk kelle­
metlen perceket.

A KERESZTÉNY. SAJTÓ
nagyszabásu kiépítésére a Központi Sajtóvállalat részvényeinek jegyzése 
november hóban is folytatódik. — E cél eléréséért minden áldozatot meg 
kell hoznunk. Minden egyes részvényjegyző csinos kiállítású részvényeket 
fog kapni. Minden egyes részvény ára az alapítási költséggel együtt 
26 korona. Bővebb felvilágosítást a Sajtóvállalat propaganga-osztálya 
(IV., Gerlóczy-utca 11. sz.) ad. Ott lehet részvényt jegyezni s onnan kell 
levélben vagy táviratilag a részvényjegyzési iveket is kérni. Vidéki rész­
vényjegyzőink tájékozására közöljük, hogy a jegyzett részvények árat 
helyezzék el olyan helybeli bankba vagy takarékpénztárba, amelynek 
postatakarékpénztári csekkszámlája van és utasítsák az intézetet, hogy 
clearing utján utalják át a pénzt a Központi Sajtóvállalat Részvény- 
társaság 40.000. számú csekkszámlájára. Ma másfajta pénzforgalom nin­
csen, viszont pedig úgy a részvényjegyzők, mint a részvénytársaság 

szempontjából fontos, hogy a pénz átutalása megtörténjék.

Keresztény férfiak és nők, kik lapárusitással foglalkozni 
óhajtanak, jelentkezzenek lapunk kiadóhivatalában. JSf
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Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, IV», Gerlóczy-u« 11» 
Szerkesztőségi órák mindennap 11 és 1 óra között. KÉlifölohBl DfilH Adunk vissia. 
Előfizetési ár: egy évre 100 K, félévre 50 K, negyedévre 25 K.
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Felelős szerkesztő: 

Burján Károly.

Hol vannak a magyar tehetségek?
A minap valaki Bródy Sándorral 

beszélt.
— Miért nem imák most ? — 

kérdezte az írót.
Az iró elháritólag legyintett.
— Nem érdemes. Mutassák meg 

ők, mit tudnak.
Ezek az „ők“ azok a magyar 

irók, akik eddig el voltak zárva az 
érvényesülés utjától, akik eddig, 
legalább az utóbbi évtizedekben, 
ha volt tehetségük, ha nem, az iro­
dalom terített asztala mellől leg­
feljebb a morzsákat kapkodhatták

Bármennyire nehezen teszem, 
meg kell mondanom, hogy az 
utóbbi időben nekünk, keresztény 
íróknak már a szemünkbe merték 
mondani, hogy csak zsidó írónak 
van tehetsége.

Kiss József — már bizonyosan 
nem emlékszik erre, — ezelőtt pár 
évvel, amikor egy zsidó ismerősöm 
uj könyvét dicsértem előtte, mere­
ven a szemembe nézve mondta:

— Hiszen csak zsidó írónak van 
tehetsége !

Tanúja nem volt ennek. Én ma­
gamba zártam keserűségemet, oda­
raktam a többihez, ami évről-évre, 
mint a magyar elfojtott fájdalom 
sötét patinája vonta be a telkemet. 
Most azonban el kellett mondanom.

El kellett pedig mondanom azért, 
mert a mesterségesen csinált közvé­

leményt, mely a keresztény magyar 
írókat diszkreditálni törekedett s 
burkoltan vagy őszintén mindig azt 
hangsúlyozta, hogy az igazi, nép­
szerű, az irodalom eleven életébe 9 
a közönség kegyeibe begyökerező, a 
rivalda előtVcsillogó tehetségek csak 
zsidók között vannak, még ma is 
fenn akarják tartani, sőt most az 
„arrivé“-k duzzogva háttérben ma­
radnak, hogy mutassák hát meg a 
keresztény magyar írók, mit tud­
nak I Újságban, könyvben, színház­
ban, természetesen, igy gondol­
ják ők.

Hát persze. Mutassuk most meg 
egyszerre. Talán pár hét alatt, amig 
a külföldi exportból csekkszámlát 
nyitott „sikeres“ irók nyugodtan ke­
verhetik feketéjüket s a valódi 
egyiptomi cigaretták könnyen szálló 
füstje mellől, a jövő minden 
gondja nélkül nézhetik, amig ez a 
játék is elmúlik s ők újra odaáll­
hatnak a hivó tapsra a sugólyuk elé.

Végtelenül sajnáljuk, de néhány 
hét vagy hónap alatt ezt a szóra­
koztató színjátékot nem fogjuk el­
játszani. De lehetetlen is. Éppen 
olyan, mintha azt mondaná valaki: 
„Ám vedd be a várat, de a nagy 
ágyukat megtartom magamnak."

Hiszen szegény jó tehetséges vagy 
tehetségtelen keresztény magyar irók 
éppen azért nem dolgozhattak, 
azért nem érvényesülhettek, mert az
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arzenális, ami a Parnasszus fe 
küzdésben támogathatta volna okét, 
nem az ő kezükben volt. Újság, ki­
adóvállalat, színház mindazoknak 
vagy érdekszövetségeseiknek kezé­
ben volt, akik állandóan a poron­
don voltak. Elsősorban a pénz, ami 
ezeket a vállalkozásokat taplaita, 
volt zsidó kézben, másodsorban ez 
a gazdasági erő és érdek egy hall­
gatólagosan megszervezett irodalmi 
diplomáciai testületet teremtett, 
mely fölényes biztonsággal s nem 
ötlet nélkül szolgálta az irodalmi 
érdekszövetség érvényesülési erde-
keit« •Hiába mondják, hogy hiszen 
Herczeq, Gárdonyi, Móricz s meg 
néhányan a színpadon is kinéz­
hették magukat. Igen. Voltak ne 
hányán, akiket nem lehetett felre 
tolni, mert régebbi fémjelzés tamo 
gáttá őket, azután meg kellett ne­
hány disziró villámhárítónak. Azo­
kat is közelebb engedték a tűzhöz, 
akik beálltak a céljaikat szolgáló 
érdekszövetségbe, vagy irodalmi cél­
jaikat alárendelték azoknak az esz­
méknek, melyek a zsidó uralmat 
akarták hatalomra juttatni.

A sajtó, a kiadovallalatok, a 
színházak legnagyobb része meg 
ma is azok kezében van, akik tisz­
tán üzlet esen fogják fel az irodal­
mat s a művészetet s ezekhez 
a vállalatokhoz tartoznak azok az 
Írók, akik ma hallgatnak s varjak 
azt a pillanatot, amikor a közönség 
hangulata megváltozik. Mert azt hi­
szik még mindig, hogy az egész, ami 
most történik, múló dolog.

A magyarságnak, mely a szenve­
dések hatása alatt ébredt föl most 
élet-halál harcára, jó lesz megje­
gyezni ezt. Jó lesz a lelket, kitartá­
sát, erejét edzeni, hogy megmutat­
hassa azoknak, akik azt hiszik, ez­
után is a régi furulyát fújhatják, 
hogy ebben rettenetesen csalódnak.

A felébredt s nemzeti, faji kultú­
rát akaró közönségnek tudnia kell, 
hogy mindaddig, amig a kultúra 
gazdasági eszközei a régi kezekben 
maradnak, azokat fogják foglalkoz­

tatni, akik eddig is érdekszférájukba 
tartoztak. Ők hát nyugodtan vár­
hatnak. ,

A keresztény magyar közönségnek 
tudnia kell, hogy nemzeti, faji fel­
buzdulása ma még csak a keresztény 
lapok felkarolásában merül ki, a 
könyvkiadást, a színházat, — pedig 
mind a kettő irányító kulturtenyező 
— nem befolyásolhatja.

Hol vannak most a magyar tehet­
ségek? Szétszórtan a különböző régi 
vállalatoknál, vagy félig elfelejtve 
dohos hivatalokban, vagy ami még 
rosszabb, elkojkiban az újságoknál. 
Ezek a magyar tehetségek eddig ép­
pen, hogy eltengődtek. Sose jutottak 
olyan falatokhoz, hogy magukat föl- 
táplálhatták volna s nyugodtan fog­
lalkozhattak volna darab-irással, 
vagy nagyobb elmélyedést kívánó 
költői munkával. Ezek a magyar 
tehetségek apró pénzért robotoltak, 
többnyire zsidó vállalatoknál.

így is fölcsillant néha a tehetsé­
gük," a fájdalmas, mostoha magyar­
ságuk, de volt-e erő, ami vissz­
hangba szökkentse nevüket az or­
szágban ? Ha nem tartoztak bele az 
egymást talán a hunyoritásáról vagy 
kézfogásáról felismerő irodalmi szö­
vetségbe, csak vállvonogatással, rá­
juk ásító szomorú csönddel, vagy 
gonosz indulattal fogadták őket. És 
néhány ember csinálta itt az iro­
dalmi közvéleményt s egy nagy, iro­
dalmi kapitalizmussá fejlődött gaz­
dasági szövetség, mely mindenáron 
érvényesülni akart s érvényesülésé­
ben már annyira biztos volt, hogy a 
keresztény magyar Írókat a cseléd­
jeinek tartotta.

A magyar tehetségek bizonyára 
meg fogják mutatni, hogy mire ké­
pesek, de várjunk uraim. Ahogy mi 
vártunk egy pár évtizedet, önök is 
várhatnak néhány évet. A magyar­
ságnak is szüksége van egy kevés 
időre, hogy gazdaságilag összeszedje 
magát. Megtalálja .majd az utat oda 
is, hogy az irodalom gazdasági szer­
veit a magyar lélek és cél erejével 
kiépítse. Éhhez idő kell. önök el­
szívhatnak addig még egy pár szi-
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vart azokból az ezresekből, amiket 
„nagysikerű“ export-darabjaikkal 
keresnek. Nekünk van türelmünk 
várni. Van türelmünk, mert tudjuk, 
hogy hol vannak a magyar tehetsé­
gek : a magyarság soha meg nem 
szűnő őserejében. Talán valahol egy

kis fahi csöndjében vagy itt önök 
mellett, a nagyváros forgatagában, 
vagy éppen a magyar anyák niéhé- 

vu' vannak s eljönnek, mi
abban bízunk és hiszünk, ha mi már 
mind elkoptunk volna is.

Pásztor József.

Kommunista tanfolyam a Nemzeti Kaszinóban.

GONDOLAT

— Mogán Ákos a tanfolyam vezetője. — Kik voltak a Hallgatók ? ... Bolgár Elek és 
Szalay Károly előadó „elvtársak”. — Mit és hogyan tanítottak? —

Május közepe táján, amikor a 
közalkalmazottakat sorozták: pe- 
chcm volt. Besoroztak. Dacára 
annak, hogy pap vagyok és csak 
ideiglenes alkalmazott voltam az 
egyik állami hivatalnál és dacára 
annak, hogy aránylag nagyon ke­
vés embert sorozlak be. A vizsgáló 
orvos azt kérdezte tőlem, volt-e ön 
katona. Azt feleltem, nem. Mielőtt 
azonban megmagyarázhattam volna 
neki, hogy a hivatásom miatt nem 
katonáskodhattam, már ki volt 
mondva az ítélet : alkalmas. Szép 
barátságosan odaküldtek ahhoz az 
asztalhoz, ahol az alkalmas, de 
katonailag ki nem képzett embere­
ket lajstromozták. Kezembe nyom­
tak egy szomorú szürke cédulát, 
amelyen olt volt a szigorú figyel­
meztetés, hogy a kerületi munkás- 
és katonatanács engedélye nélkül a 
városból nem szabad eltávoznom. 
Szédülve támolyogtam ki a terem­
ből, ahol egész sereg ember öltö- 
zött-vetkőzött. Künn a Szabadság­
tér bokrainak tavaszi zsend ülése 
nem az életet és szabadságot sugá­
rozta most felém, minti valamikor 
régen, mert rab vagyok már, szo­
morú, meghajszolt ember, tagja a 
gorillapofáju Böhm vörös csiirhé- 
jének, akit odalöknek ma a bitan­
gok, ahova akarnak.

A következő napok nagyon le­
hangolt lelkiállapotban találtak.

A hivatalban azonban hamarosan 
megnyugtattak. Nem kell aggódni, 
a hivatal minden alkalmazottja fel 
lesz mentve. És tényleg néhány nap 
múlva meg is kaptuk a felmentést, 
május hó végéig, de kilátásba he­
lyezték azt is, hogy azután fény­
képpel ellátott további felmentést 
fogunk kapni. így hát egészen meg­
nyugodtam és nyájas arccal hall­
gattam naponként osztályunk bi­
zalmijának — egy félmüveit, obskú­
rus alaknak — szociológiai fejtege­
téseit.

Május végén hivat a bizalmi elv- 
társ.

— Kérem, nagyon sajnálom, a 
felmentés nem sikerült. Be kell vo­
nulnia az illetékes kaszárnyába !

Ravaszul hunyorgatott. Szerettem 
volna pofonvágni. De ehelyett ter­
mészetesen mosolyogtam. Még nem 
tudtam, mit fogok tenni, de azt 
éreztem, hogy vörös katona nem 
leszek soha. Hiszen, ha az édes­
anyám nem lenne Pesten, vagy ha 
gazdag volnék, akkor könnyű volna 
a helyzet. Úgy elmennék én innen, 
hogy száz vörös kopó sem találná 
a nyomomat. De igy nehéz ez az 
állapot, mindenáron fel kell maga­
mat mentetnem.

Másnap . az okmányaimmal, — 
amelyek igazolták, hogy tulajdon­
képpen szabadságolt pap vagyok, 
áld csak átmenetileg és ideiglene-

X



sen vállaltam állást közhivatalnál,
— felrohantam a hadügyi m'Pbiz­
tossághoz. Egy klasszikusan hajlott 
orrú fiatalember fogadott meg­
nézte az Írásaimat, kijelentvén, 
hogy ők nem tehetnek semmit, az 
ügyein nem hozzájuk tartozik, pro 
bálkozzam a közoktatásügyi nep- 
biztosságnál. Egyúttal megnyugta­
tott, hogv a hivatalomban rosszul 
informált" a bizalmi elvtárs, most 
még nem kell bevonulnom, . mert. 
nem vagyok kiképezve. Addig te­
hát várjak türelemmel, mig u.jabh 
rendelet jelenik meg a katonailag 
még ki nem képzett egyének bevo­
nulását illetőleg.

Rövid időre tehát meg voltam 
mentve, de a bizonytalanság érzésé 
kinzott, nem tudtam melyik napon 
jelenik meg az a bizonyos — rám is 
vonatkozó — rendelet. Elhatároz­
tam, hogy minden utat el logok 
járni a felmentés kieszközlésére. 
Napokig bolyongtam a közoktatás- 
ügyi népbiztosság épületének labi­
rintusában egyik ügyosztályból a 
másikba, undorral látván, hogyan 
terjeszkednek a ngálasszáju zsidó 
tacskók, a borzashaju és bátor né­
zésű elvtársnők ebben a jobb sorsra 
méltó palotában, beszéltem füvei és 
fával, S arankával és Szerénkével, 
minden hiába. Engem már csak a 
jó Isten menthet meg a vörös had­
seregtől.

Akkoriban hire járt, hogy a sze­
gediek támadásra készülnek és én 
már láttam magamat az árokparton 
elterülve, az én édes testvéreimnek, 
az ellenforradalmár magyaroknak 
golyójától halálra sebzetten. Kelle­
metlen érzések kínoztak.

Valaki azt a tanácsot adta, pró­
bálkozzam a vallásügyi likvidáló 
népbiztosságnál, hiszen pap vagyok 
és az én ügyem bizonyosan ide­
tartozik. Szótl'ogadtam. Hiszen ár­
tani semmiesetre sem fog, ha itt is 
megpróbálkozom. Zsebrevágtam az 
okmányaimat és elmentem a Nem­
zeti Kaszinóban székelő vallásügyi 
népbiztossághoz, a kölyökképű és

kopasz Fáhsr Oszkár főhadiszál­
lására.

Fáber Oszkárral azonban nem 
lehetett beszélni. Előszobájában ér­
dekes társaság üldögélt. Reveren- 
dás papok, vörös katonák, politi­
kai megbízottak, előkelő dámák és 
qyanas exisztenciák várakoztak a 
csiliáros, faburkolatos, gyönyörű 
szőnyeggel borított előkelő terem­
ben. Ólt láttam a jó öreg Giess- 
wein tatát is. Egy vidéki reformá­
tus pap a „népbiztos elvtárs tit­
kárával vitázott valami főbenjáró
ügyben. . ,, , ^

Mogán Ákoshoz utasítottak. Ez 
a jómegjelenésü ur, aki valamiken 
az egri egyházmegye papja volt, 
később pedig Balthazáppüspök tit­
kára lett, fontos személy volt ebben 
az időben a vallásügyi likvidáló 
népbiztosságnál. Ő volt Fáber Osz­
kárnak a jobbkeze és Fáber őt tette 
meg a népbiztosságnál szervezett 
propaganda tanfolyam vezetőjévé. 
Mikor elmondtam Mogán elvtars- 
nak, hogy fel akarom magamat 
mentetni a katonai szolgalat alól 
és bemutattam neki az írásaimat,
igy szólt: . ,

_ Előre is megmondhatom, ked.-
ves elvtárs, hogy ezekkel az ka­
sokkal nem megy semmire. Hogy 
ön pap és az egyházi tudományos 
ság körébe eső tanulmányok- 
kai foglalkozik, a tanácskormany 
szempontjából igazan nem iontos. 
Hanem van egy jó tanácsom. Mi 
most egy három hónapos kurzust 
nyitunk azon egyházi szeme ye 
részére, akik a papi pályát hajlan­
dók elhagyni. Ezen a kurzuson 
szabadoktatási felügyelőket fogunk 
képezni, akiket a tanácskormany a 
tanfolyam elvégzése után magas 
fizetéssel alkalmaz. Olyan tamel- 
üsvelőfélék lesznek ezek, ismer el­
terjesztő előadásoknak, képzőmű­
vészeti kiállításoknak, hangverse­
nyeknek a rendezésével lesznek 
megbízva. A tanfolyam hallgatói 
természetesen fel lesznek mentve a 
vörös hadseregbe való bevonulás
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kötelezettsége alól. Nagyon aján­
lom, hogy iratkozzék be, kitűnő 
előadóink lesznek, maga Kun Béla 
is megígérte, hogy néhányszor elő­
adást "fog tartani ...

Pár napig kétségek között há­
nyódtam. Legjobban szerettem 
volna eltűnni a fővárosból, de ton 
tos családi ügyek miatt nem me­
hettem. Viszont az is nagyon ag 
gasztott, hogy egyenesen az orosz­
lánok barlangjába menjek. Végül 
is igv okoskodtam: a kurzus há­
rom^ hónapra van tervezve. Egé­
szén bizonyos, hogy Kun Belaek 
uralma nem fog ennyi ideig tar­
tani A tanfolyamon nagyon sok ér­
dekes dolgot fogok hallani és ta­
pasztalni s ami a legfontosabb: 
meq leszek mentve a vörös had­
seregtől Qui habet tempus, habet 
vitám. Beiratkoztam a vörös km -

Néhány nap múlva megKezdodUk 
az előadások. Előadók voltak coljai 
Elek a volt bécsi kommunista követ 
és Szalay Károly volt ref. kollégiumi 
tanár, egy vad bolseviki f anatoms 
ateista és iizenháromprobas szabad- 
kőműves. A szónoklati gyakorlato­
kat Moqán Ákos elvtars vezette. Az 
előadásokat a második emeleten egy 
nagyobb teremben tartottak.

A hallgatóság rendkívül -rtlefc.es 
társasáq volt. Összeverődött mm 
egv 30—32 hallgató, a legkülönbö­
zőbb életkorú emberek. A leghata^
labb — egy esztergomi volt kis pap
— alig volt több busznál, a legidő­
sebb, 'egy görög-katolikus pap, o - 
ven körül járt. Az összes vallasíelt 
kezetek képviselve voltak. Meg SV 
volt franciskánus barat is akadt.

Az első napokban terineszetcju 
mindenki nagyon rezervál tan vis 
kedett senki sem mert nyilatkozni,

?a,ÄnkkMsebb-naÄ-hb eso- 
portok, klikkek alakultak, a na 
foíló gondolkozásnak egymás* te-
láttak és az egyes oral koholt

gos vitatkozások estek a terem mel­
letti kis mosdófülkékben. Meg le­
het állapítani a következőket : vol­
tak a tanfolyamon meggyözödéses, 
sőt vad kommnnsták is, de nagyon 
kevesen. Leghangosabb volt közöt­
tük egy fiatal katolikus pap, aki 
tagja volt a ráckevei katona- es 
munkástanácsnak is, aki — állító­
lag — fegyveresen is segített az el­
lenforradalmat leverni. Ezidősze- 
rint börtönben ül. A legszelídebb 
kommunista egy. református vallás- 
tanár volt, egy kitünően képzett em­
ber, valóságos rajongó, aki bar 
maga is undorodott a Kun Belaek 
pvalázatos politikai eszközeitől, sót 
antiszemita vei leit ásai voltak, meg- 
sem csinált titkot abból, hogy o 
hisz a kommunista világrend dia­
dalában és jogos voltában. V oltak 
hangos urak, nagypipáju es kévés 
dohányu alakok, akik mmclen meg­
győződés híján csak azért ^jöttek a 
tanfolyamra, mert tálán 
rendszer állandóságában es be akar­
ták magukat biztosítani. Áenany 
-állott alak, akik mindenünnen ki- 
kontak pár katolikus pap, akik 
meg állták nősülni. Volt aztán 
néhány szomorú ember, hallgatag, 
bizonytalan nézésű lezengok, uh 
ken nagyon eszre lehetett 'enni, 
hogy nem érzik jól magukat ezen a 
bei ven. Volt egy katolikus pap, 
akií a kommunizmus alatt a kom 
munisták kikergettek a községéből 
a püspökével pedig valami düle. 
renciám volt. (Ez a pap egyébként, 
S a tanfolyamon volt, minden 
vá&map kiment misézni Pest melle 
egv kis faluba.) A fiatalabb genera- 
,.;Á sőt az idősebbek közül is. tob 
ben, az egyetemre is szorgalmasan 
eljárogattak, vizsgázták is a bol

Trzuson alig 
Ä négyöt ember oki Uomolgan 
„ette volna a kurzust- A- fodotog az 
ötven korona napidij volt, '■ 
mindenki szorgalmasan felvett ro 
poqós szovjet-bankokban.

Csak később, a jun. 24-i ellenfor
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radahni kísérlet idején tudtam meg, 
hogy a tanfolyam hallgatói között 
néhány bátor és mindenre elszánt 
ellenforradalmár is akadt, akik 
Fáber Oszkár és Mogán Ákos elv­
társakat állandóan szemmel tar­
tották.

Magukról az előadásokról és az 
előadókról nagyon sok érdekeset 
lehetne mondani. Az előadásokat 
mindvégig Bolgár Elek és Szalag 
Károlg tartották, Kun Béla és a 
többi bolseviki notabilitások nem 
jöttek el. Bolgár szociológiát adott 
elő. Folyékonyan, jó stílusban és 
elég nívósán beszélt. Fejtegetései 
természetesen a tudomány szem­
pontjából nem mindig állották meg 
a helyüket, de amit mondott, olyan 
tetszetős formában mondotta, hogy 
többen bedőltek neki. Ellenben 
Szalag . .. Ilyen figurát még nem 
láttam életemben! Ha nem lett 
volna olgan nagg gazember, akkor 
azt mondanom, hogy hozzáfogható 
vicclap-alak nincs még egg Buda­
pesten. A természettudományos vi­
lágnézetről beszólt ez a roppant ol­
vasottságú, de hebe-hurgya észjá­
rású, rendszertelen, végtelenül hiú 
és cinikus «csirkefogó. Rettenetesen 
fitogtatta az olvasottságát, nagyzolt 
és általában látszott raja, hogy ma­
gánál okosabb embert nem ismer. 
Mindjárt az első órán megmondta, 
hogy ő ateistákat akar belőlünk ne­
velni és a „teológiai wirrwarr“-t ki 
óhajtja belőlünk gyomlálni. Főbb 
elvei:

— Aki Istenben hisz, az marha... 
Az egész teológia nem eggéb, mint 
„firlefáncia" ... A papok mind 
gazemberek . . . Akik pedig ezeket 
az elveket (már mint q. Szalay elv­
társ elveit) nem fogadják el, azokat 
le kell bunkózni!...

í ücsköt-bogarat összehordott, 
minden rendszer és logika nélkül. 
A jelenlevő gyorsírók hűségesen le­
írták, mikor aztán megkapta az 
előadott anyagot gépírással leírva, 
ő maga is kénytelen volt elbámulni 
az abban levő vadságokon, össze­

veszett a ggorsirókkal és szemükre 
vetette, hogg nem tudnak gyorsírni.

Dolgozatokat is adott fel a kur­
zus hallgatóinak. Ilyeneket: mit 
várhat a kommunista társadalom a 
vallástól ? Vagy pl. Mi által és ho­
gyan oszlathatók el a nép téves val­
lásos fogalmaiA dolgozatokat 
beszedte, három csoportba osztotta 
és megbírálta. Eleinte megtörtént 
az, hogy többen vallásos hajlandó­
ságokat árultak el Írásukban. Eze­
ket a legbrutálisabb módon, irgal­
matlanul lehordta és azzal fenye­
gette őket, hogg ki lesznek rúgva a 
tanfolyamról. Ellenvéleményt álta­
lában nem tűrt.

— Aki a teológiai ,,firlefun­
ciáktól“ szabadulni nem tud. annak 
itt helye nincs, — mondotta pogány 
gőggel.

Aki azonban dolgozatában idézte 
az ő emeletes butaságait, azt kegye­
sen megdicsérte és — amint mon­
dotta - már előre örvend annak, 
hogy az illető milyen kitűnő mun­
kása lesz a kommunista társada­
lomnak.

Hetenkén többször u. n. szeminá­
riumi megbeszélést tartott. Ennek 
az lelt volna a célja, hogy a vitás 
kérdések tisztáztassanak, hogy ki­
ki az ő aggályait, kételyeit szaba­
don előhozva, azok az előadó ur 
által el legyenek oszlatva. Mivel 
azonban — mint már mondottam

Szalay elvtárs ellenvéleményt 
nem tűrt és mindenkit, aki valami 
ellenvetést tett, irgalmatlanul lehor­
dott, nagyon természetes, hogy nem 
igen mert senki szembeszállni ezzel 
a kibicsaklott eszü kommunista 
apostollal. Többször filozófusokra 
hivatkozott. Én — egy alkalommal 
--- Spencer Herbert egyik könyvét 
magammal vittem és abból olvas - 
tani fel megcáfolhatatlan érveket 
Szalay elv társnak egv korábbi elő­
adásában hangoztatott zöldségei el­
len. így felelt:

— Én nagy tisztelője vagyok 
Spencer Herbertnek, de végül is ne
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felejtsük el, hogy ő is tévedhetett 
bizonyos dolgokban . . .

Szidta a magyar parasztot és 
magasztalta a zsidókat. Kirohaná­
sait néha még Mogán elvtárs is 
megsokc llotta.

A tanfolyamot mégsem végeztem 
el, mert egy szép napon mégis csak 
megérkezett a behivási parancs, 
amely a Trockij -laktanyába invi­
tált barátságosan. A behívóhoz kí­
sérőlevelet csatolt Mogán Ákos elv­
társ, amelyben kegyesen értesít,

hogy mit vár tőlem a proletárhaza. 
Ugyanaz a Mogán Ákos, aki annak­
idején megígérte, hogy a vörös had­
seregtől megszabadít. Se szó, se be­
széd, vonatra ültem és némi vi­
szontagságok után kiszöktem Ausz­
triába.

Ez annyival kívánatosabbnak lát­
szott, mert a junius24-iki ellenfor­
radalmi kísérlet alkalmával egyál­
talában nem úgy viselkedtem, 
ahogy egy öntudatos proletárnak 
viselkedni illik. (%■)

Her ez Imre 
rajza.

p. Zadravecz István, a nemzeti hadsereg 
Kapisztrán Jánosa.
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Zsebórám húsz esztendei hűsé­
ges szolgálat után beadta a kul­
csot. A szó szoros értelmében 
kell ezt venni, mert régi jószá­
gom kulcscsal felhúzható szerke­
zet volt, amilyet ma már sehol 
sem lehet látni. Egy utolsó recs- 
csenéssel tudtomra adta, hogy 
eddig és ne tovább. Egy ismerő­
söm ajánlotta, hogy menjek el a 
Quarnero-kávéházba, amely most 
egyetlen számottevő reprezentá- 
lója a budapesti ékszerpiacnak. 
Szó tfogadtam és elmentem, de 
velem jött Hercz is, a mi kitűnő 
rajzolónk,, mert első pillanattól 
kezdve az volt a sejtésem, hogy 
itt kitűnő szerepe lehet a tipus- 
rajzoló művészi ceruzájának.

A Károly-körut és Wesselényi 
utca sarkán, amint benyitunk, 
fojtó füstfelhő fogad bennünket 
és a füstben emberi alakok mo­
zognak, téli kabátban, sállal a 
nyakukban és kalappal a fejü­
kön. Úgy hemzsegnek ott, mintha 
valami országos vásáron volná­
nak. Fogasokra nincs is szükség, 
mert egyik kávéházi vendég 
figyelmeztetett bennünket, hogy 
tartsuk fejünkön mi is a kala­
punkat, mert az már itt hozzá­
tartozik a saját külön házi eti­
ketthez.

Itt-ott megcsillan a kis kerek 
kávéházi asztalon egy-egy darab 
sárga arany, ezüst tárgy vagy ér­
tékesebb drágakő. Letelepszünk 
egy sarokasztalnál és Hercz mes­
ter előszedi rajzoló készülékét. A 
gseftelő emberek rögtön gyanút 
fognak, eleinte detektiveket sejte­
nek bennünk. A félénkebbek

gyorsan el is tűnnek az utcafelőli 
ajtón. Később azonban már egé­
szen nekilendült az üzlet. Kopot­
tan és nagyon rosszul öltözött 
emberek toppannák be az utcá­

ról, hónuk alatt kis ékszerdoboz­
zal. Némelyik még az ázott eser­
nyőt sem teszi le kezéből s mire 
lecsurog róla a viz, a paraplé gaz­
dája egy zsebóra vagy fülbevaló 
kicserélésével már megkereste a 
mai kávéházravalóját.

Ősz szakálla galíciai szundikál 
az egyik sarokban, ő a quarneroi 
ékszer börze doyenje. Aztán jön­
nek típusok, igazi lengyelek, oro­
szok, galíciaiak, dob-utcai ős­
lakók, hangostorku Wesselényi- 
utcai zsentlmének, akik a külvi­
lág számára egészen sajátságos

GONDOLAT

Milliók a dohányfüstben.
— Adnak és vesznek a Quarneroi ékszerbörzén —
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igénytelen életet élnek. Soha 
nem vettek magukra egy tisztes­
ségesebb kabátot. Még az olcso 
világban vett koronás nyakken­
dőt viselik, legföljebb ketheten- 
kint egyszer borotválkoznak es 
annál kevesebbszer mosdanak 
vagy éppen fürödnek. De a belső
zsebeiket kék bankók duzzaszt]ak
s legtöbbjének az ékszerrel _ tö­
mött zsebei százezreket képvisel­
nek. . ,

Szóbaereszkedünk egy puna- 
kalapos, fiatalabb mozgó éksze­
résszel, akit biztattunk, hogy kí­
náljon ezüst órát eladasra, de o 
gyanút fog, lebeszélni ig>rekszik.

— Most nem ajánlatos vermi, 
mert roppant nagy az ára. Aján­
lom, tessék karácsony-feleig várni.
\ kkor biztosan zuhannak az
árak. Ha kormányválság lesz, 
jósolja tovább, — akkor jam. 
pénzünk értéke, ami az ékszerek 
árának olcsóbbodását is elő f DJ
idézni. ,... „

Az örökké zajló és _ ,;ustc^°
Quarnero természetrajzához ta -
tozik még az is, hogy üt csaJx 
kékpénz járja, a 
legföllebb jó ázsió elleneben le 
bet szó. Mert akad a nagy tömeg­
ben olyan jótékony ember is a
direkt azért tartózkodik itt, hogy 
kisegítse azokat, akiknek vetette 
nül nincs kékpénzuk, Pe^Jt 
zenöt százalékos haszon

Hogy a többnyire gyanús káli- 
bem kalmáremberek a
valuta állását is «le”k..flfzel®2- 
mel ki sónk, az kivehet 
latoktól felénk szűrődő pavl esz 
d ékből Egy szemüveges ember pétoul azfal a kérdéssel fordult
a szomszédjához *.

— Hogy áll a lira ?

Másik oldalról egy hang ezt 
tremolázza:

— Adok százhatvanért...
Jellegzetes gesztus rá a felelet, 

melyet mi laikusok nem értünk, 
de annál többet olvasnak ki be­
lőle a Dob-utca és Wesselényi- 
utca környékének bennszülöttei.

Priváteladók is megfordulnak
itt néha. Például most gyász-

32TÄÄ VS
kezdett egy női aranyórát.
tént körülvette az aranydragitok
sSahada és megindult az alku-
dozás, de vevő nem akadt ra 
mert itt az a rezon, hogy nagyon 
olcsón venni és méregdrágán el-

ClL™' Nézzük, amiből élünk.
Fuvolázza egy szelidebb hang 

s hordozója, egy vastag szem­
üveges, ázott puhakalapos Klon 
deyke. végiglibeg a hosszú kés, 
kenv kávéházon, magasraemelve

“gS asztalon finom müvü kis 
mérleg csörren, olyan, amilyenen

V
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a gyógyszerészek a pulvert s a 
pirulákat mérecskélik. Máma fel­
tűnően nagy szerepe van a pon­
tos mérlegnek, mikor egy kiló 
nyersanyag harminc korona és 
egy huszfrankos aranyat kétszáz­
nyolcvanöt koronába számíta­
nak, továbbá egy régiveretü ezüst 
koronát hét koronára értékelnek 
a kávéházi zugékszerészek, akik­
ről ne higyje különben senki, 
hogy olyan jelentéktelen ténye­
zők, mint amilyeneknek külsőleg 
látszanak.

Dehogy is. Hiszen ők diktálják 
az árakat. Az a szoros faj kapcso­
lat, amely láthatatlanul is egy­
máshoz fűzi őket, elszakithatat- 
1 annak látszó szolidáris köteléket 
fon körülöttük. A hivatásos éksze­
részek hiába küzdenek ellenük. 
Ezt a szívós típust eddig nem tud­
ták ártalmatlanná tenni.

A Quamero áporodoít levegő­
jében megkérdeztem egy óra- 
gseftelőt, hogy mennyit keres át­
lag naponta mozgóboltjával ?

— Attól függ, hogy milyen az 
ember és milyen az üzlet. Van 
olyan nap, hogy ezer koronát is 
megkeresek, de nem ritka, hogy 
napi tiszta haszon három-négy­
ezer koronát is kitesz, de persze 
van olyan nap is, amikor semmi 
üzletet sem csinálok. Itt min­
denki úgy él, hogy egyik napon 
jól megy neki s akkor megkeresi 
egy időre a kenyerét. Nagyon 
rosszul most se megy1- az üzlet. 
Meg vagyok elégedve és mond­
hatom, hogy jövedelem dolgában 
nem cserélnék Friedrich minisz­
terelnökkel.

Szólt a derék üzér és átbillegett 
egy másik asztalhoz, ahol ekkor 
már két kartársa gyűrűre alku­
dott egy véletlenül betévedt is­
meretlennel. Én elhittem neki, 
amit mondott, mert láttam, hogy 
csakhamar benyúl a zsebébe s 
nagyhalom tízezer koronást lök 
az asztalra.

(d. i.)

A diósgyőri vasgyár lő vetése.
Egy román katona merénylőjével megásatták a saját sírját, — Megbotozták a mun­

kásokat. — Lőtték a munkástelepet is. —

Szomorúan érdekes hirt hoznak 
Miskolcról nekünk, amelyben nem 
akarunk bírák lenni, dacára annak, 
hogy vérünk a mi fajtánkhoz húz. 
Talán a történelmi igazságszolgál­
tatás dönteni fog ebben a kérdés­
ben is. Mi csak úgy közöljük az 
eseményeket, ahogy történtek és 
ahogy azt mi magyar szivünkkel és 
lelkűnkkel megítéljük.

A román csapatok augusztus első 
napjaiban, amikor a vörös hadse­
reget döntően megverve átkeltek a 
Tiszán, Tokajtól előrenyomulóban

megszállották Miskolcot és a város 
közelében levő diósgyőri vasgyárat 
is. A megszállás első napjaiban 
semmi különösebb esemény nem 
történt, mert a polgárság és a mun­
kásság belenyugodva a megváltoz- 
hatatlanba, tartózkodott minden 
rendellenességtől. Augusztus 15-én 
este a gyár közelében levő egyik 
nyilvános mulatóhelyen .román ka­
tonák és néhány gyári munkás mu­
latott. A dáridózás közben a ma­
gyar munkások és a román katonák 
valami miatt összezördültek, a tett-

12
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tcgességet azonban a mulató tulaj­
donosának (sikerült Elhárítania az­
zal, hogy a munkásokat felkérte a 
távozásra, amit ezek meg is tettek.

Nemsokára ezután a román ka­
tonák is távoztak és amint a Mis­
kolc felé haladó országúton hango­
san kurjongatva mentek, a sötét­
ben egyszerre több lövés dördült el, 
s az egyik román katona holtan ro­
gyott össze, egy másik pedig súlyo­
san megsebesült.

A lövés zajára a helyszínére ér­
kezett egy román lovas járőr, amely­
nek vezetője, amikor látta, hogy mi 
történt, rögtön jelentést tett Miskol­
con állomásozó katonai parancs­
nokságának. Ezután gyors egymás­
utánban játszódtak le az esemé­
nyek. Éjjel 11 óra tájban hirtelen 
riadót fuvattak és alarmirozták a 
várost megszállva tartó összes ro­
mán haderőket. Éjféltájban egy­
szerre csak heves áayudörgésre éb­
redt a város lakossága, amelyen 
páni félelem vett erőt, mert nem 
tudták, hogy miért indult meg ez a 
heves ágyúzás. Csak annyit láttak 
az ágyuk felvillanó tüzéböl, hogy az 
ágyúk a vasgyár felé vannak irá­
nyítva, amely feltevést egyébként a 
vasgyár területén becsapódó löve­
dékek robbanása, majd az időnként 
felvillanó tüzek is bizonyítottak. Az 
ágyúzás hajnali 3 óráig szakadatla­
nul tartott," és ennek hevességéből 
arra lehetett következtetni, hogy a 
vasgyárat és a mellette levő koló­
niát rommá akarják lőni. Három 
órakor megszűnt az ágyúzás, reg­
gel öt óra tájban azonban hirtelen 
heves gépfegyvertiiz kezdődött, 
amely egv jó félóra hosszat tartott, 
azután az is elcsendesedett.

Reggel a munkások az éjszakai 
lövöldözés dacára a gyárba mentek, 
hogy rendes napi munkájukat fel­
vegyék, a románok azonban úgy a 
férfiakat, mint a nőket mind össze- 
fogdosták és valamennyiüket be­
vitték Miskolcra, a Kossuth-utcá­
ban levő térparancsnokságra, ahol 
valamennyiüket kivétel nélkül vé­

resre botozták. A szerencsétlenek 
közül többen súlyosan megsebesül­
tek, állítólag 1—2 ember bele is halt 
sérülésébe, mások viszont a fájda­
lomtól csaknem megőrültek. Szem­
tanuk mondják, hogy egyik-má­
siknak cafatokban lógott le testéről 
a hús a botozás után.

Közben megindult a nyomozás az 
éjszakai merénylők kézrelceritésére 
is. Azok közül a munkások közül, 
akik előző nap este a román kato­
nákkal összevesztek, egyet elfogtak, 
a többiek idejében elmenekültek. 
Az elfogott fiatal munkást a leg- 
brutálisabb kínzások közben vallat­
ták, úgy hogy az illető, csakhogy 
megszabaduljon további bántalma­
zásától, magára vállalta, hogy ő 
lőtte le a román katonákat.

A vallomás alapján nyomban ha­
lálra ítélték és kivitték arra a 
helyre, ahol előző nap este állító­
lag rálőtt a román katonákra. Rá- 
párancsoltak és megásatták vele a 
saját sírját, azután a sirgödör szé­
lére állították, majd hat golyót rö­
pítettek a szerencsétlen munkás 
fiatalember mellébe, aki holtan ro­
gyott össze. Ettől az aktustól a ro­
mánok természetesen mindenkit tá­
vol tartottak, csak azután engedtek 
meg az áldozat hozzátartozóinak, 
hogy a kivégzés helyére menjenek, 
amikor a holttestet már bekapar­
ták. Lehetséges, sőt nagyon való­
színű is, hogy nem ez a szerencset- 
len fiatalember volt a merénylő.

Érdekes, hogy ez ügyből kifolyó­
lag háromizben is elfogtákAllender 
gvárigazgatót és nemcsak, őt, ha­
nem feleségét és kisfiát is tett leg 
bántalmazták, lakásából pedig 
arany nemüt, ékszereket, pénzt es 
ruhaneműt is elvittek.

Az éjszakai ágyúzásnak szeren­
csére nem voltak súlyosabb követ­
kezményei, mert a gyártelep es a 
mellette levő kolónia csak jelenbek- 
telen kárt szenvedtek.

Vátncui Zoltán

GONDOLAT
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A zsidóság térfoglalása Ausztriában.
Az áilami élet elzsidósitása. —

Szerencsétlen szomszédunk, Né- 
met-Ausztria, immár véglegesen a 
csöndes bolsevizmus állapotába ke­
rült. A kommunista uralom nyílt 
kitörését csak a keresztényszocialis­
tákkal való koalíció gátolja és a 
közeli hónapokban fog véglegesen 
eldőlni, melyik fél tudja a másikat 
legyűrni. Az állami élet közép­
pontja, Bécs városa, az elmúlt év 
folyamán gyökeresen megváltoz­
tatta a képét. A közhivatalokban 
uj világ és uj emberek ütöttek ta­
nyát, kiveszőiéiben van már ott a 
közmondásos osztrák hivatalnok, 
.akinek bürokratikus allűröket lehe­
tett ugyan a szemére vetni, de ön­
zetlenségét és becsületességét senki 
sem vonhatta kétségbe. Ma az 
osztrák államhivatalok számtalan 
vezetőállása zsidókézben van és 
magától értetődik, hogy ezek az 
államhivatalnokok a saját szelle­
mükben végzik munkájukat.

Az osztrák katolikusok harcias 
hetilapja, a Das Neue Reich a mi­
nap szenzációs cikkben bebizonyí­
totta, hogy minden valamire való 
állami hivatalt szociáldemokrata 
zsidók irányítanak. A kereskede­
lemügyi, valamint a pénzügyi hi­
vatalban (minisztériumban) az első 
pillantásra nem tulnagy méretű az 
elzsidósodás, bár a zsidók száma 
természetesen jóval felülmúlja a la­
kosság száma szerint való percen­
tet. A legfontosabb tisztségeket 
azonban zsidók töltik be. A keres­
kedelemügyi hivatalban csak a jo­
gászok között zsidók a következők, 
nem szólván azokról a zsidókról, 
akik megkeresztelkedtek: Glück, 
Schüller (most már a külügyi hi­
vatalban van), Weill, Grünberger 
(legközelebb egy nagy magánválla­
lat igazgatója lesz), Ehrenfeld-Pop, 
Kirschbaum, Nawiarski, Singer, 
Fuchs, Déri, Drucker, Fleisch­

mann, Heller, Lehmann, Ried, stb. 
Közülük a legtöbb a legfontosabb 
kereskedelempolitikai ügyosztályban 
van. Gazdasági felfogásuk érvénye­
sítésében legerősebb támaszuk El­
lenbogen szociáldemokrata helyet­
tes államtitkár volt. A gazdasági 
szocializálást, amely voltaképpen 
nem más, a mi tapasztalatunk sze­
rint, mint Marx ,,Verelendungs- 
Theorie“-jának körmönfont ravasz­
sággal való megvalósítása, ezek az 
eiüberek végzik. Ha még meggon­
doljuk, hogy a központokat és gaz­
dasági szervezeteket ott is kizáróan 
zsidók irányítják, el lehet képzelni, 
hová jut rövidesen Ausztria gazda­
sági téren.

A kereskedelemügyi hivatallal ke- 
zetlogva dolgozik a pénzügyi hiva­
tal. Ennek legfontosabb ügyosztá­
lya a valutaügyosztály, amelynek 
legfontosabb alosztályát a zsidó 
Schwarzwald, volt udvari tanácsos 
vezeti. Ebbe az alosztályba a leg­
utóbbi hónapokban éppen tizenkét 
zsidó jogászt vittek be, köztük Wei­
ser, Heller, Hoffmann, Simon és 
Schlesinger urat, mindegyik 2—3000 
korona havi fizetést kap. Schlesinger 
magyar álalmpolgár, annak idején 
a budapesti Pénzintézeti Központ 
statisztikai előadója volt, majd 
Szende Pál pénzügyminiszterrel és 
Katona Sándor hitelügyi kormány­
biztossal kiszökött az országból és 
több milliónyi vagyonát Svájcban 
helyezte el. Minthogy Budapestre 
már nem térhetett vissza, jogi ösz- 
szeköttetései révén állást szerzett 
magának az osztrák pénzügyi hiva­
talban. Simon, mint a Wiener Bank- 
Verein bizalmi embere védi a né­
met-osztrák államkincstár érdekeit.

A szocializáló hivatal, a Staatsamt 
für soziale Verwaltung, amelyet a 
szociáldemokraták nyilvánvalóan a 
számukra teremtett intézménynek
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Prónay Pál százados.
A Gellért-szálló az újra éledő ország 

szive, innen futnak ki a szálak, hogy 
íépésről-lépésre visszakapcsolják bito­
rolt területeinket a magyar koronához. 
Felmegyek az első emeletre. Az ügye­
letes főhadnagy megnyugtat, hogy úgy 
sem tudok Prónayval beszélni. A folyo­
són sarkantyupengéssel nyüzsög a sok 
tiszt. Türelmesen várok. Kis idő múlva 
kijön a vezérkari főnök szobájából egy 
magas termetű, nyúlánk, civilruhás ur. 
A főhadnagy jelt ad a kezével: az a 
hires százados. Bemutatkozom :

— Nézze csak, ön a második, — szól 
— újat Önnek se mondhatok. Az aktiv 
tisztikar az a réteg, melyre biztosan 
számíthattam minden időben; hiszen 
ez egész lélekkel felesküdött a nemzet 
oltalmára. A Károlyi-kormány alatt 
megkezdettem szervezésüket, de az át- 
kos, megrontott közszellem meghiúsí­
totta fáradozásomat. A vörös uralom 
alatt Pesten, majd Ausztriában próbál­
koztam, de tervemet csak Szegeden 
tudtam megvalósítani. A Peid'l-kor- 
mány idejében, amelyet jóérzésü ma- 
gyar _ egy pillanatig sem ismerhetett el, 
francia kötelékekben felderítő szolgá­
latra vállalkoztunk a szétvert szovjet­

csapatok ellen. Augusztus 12-én kel­
tünk át a Dunán, hogy rendet teremt­
sünk.

Férfias homlokán a nemes harag 
borúja fut át, mikor említi a zsidó sajtó 
szennyes rágalmait:

— Cáfolásukkal nem is akarom 
kardbojtom tiszta ragyogását homá- 
lyositani. Tiszti becsületemre mondha­
tom, hogy különítményem a legkisebb 
foltot sem ejtette a lobogónkon.

Leülünk egy fonott kerevetre a re­
mek, művészi hallban s nézzük a ciga­
rettafüstön át a skarlátpiros falakat 
koszoruzó arany stukkókat. Csevegünk 
sok mindenről főképpen én beszélek 
szegedi ésgráci élményeimről. Egyszer 
csak feltűnik Soős vezérkari főnök. A 
vidám, kedves generális int a száza­
dosnak, Prónay felugrik és sebtében 
kezet fog.

„Területi integritás“ az utolsó szava.
Elgondolkozva megyek le a lépcsőn. 

Igen, ilyennek képzeltem mindig a ma­
gyar katonát, sastekintetünek, orosz­
lánszívűnek, vakmerőnek, soha meg 
nem alkuvó magyarnak. Rohamsisakos 
katonák állnak őrt. Valami nagytól, 
valami szenttől terhes a levegő.

GONDOLAT

tekintenek, szintén hasonló elemek 
által van megszállva. A jogvégzett 
hivatalnokoknak majdnem a fele 
zsidó : Lederer, Heinrich, Rannicher, 
Singer, Wittmayer, Gehrmann, 
Hock, Breier, Kehlmann, Karwinski, 
Adler, Wilcek, Pribram, Hauffer, 
Forchheimer, Pollauer, Fuchs és 
Antoine. A nőtisztviselők javarészt 
szintén zsidók. Az egykori osztrák 
szociális minisztériumban 20 millió 
embert 15 hivatalnok képviselt, ma 
200.000 zsidót 20 hivatalnok képvi­
sel ebben az intézményben. Ezek az 
adatok csak a jogászokra vonatkoz­
nak, elképzelhető, hogy állunk az 
orvosokkal. A közélehnező hivatalt 
a zsidó Grünberger, Seitmann, Hal­
ban és Allgeier dirigálják. A had­

ügyi hivatalban Deutsch dr., aa egy­
kori zsidó kereskedősegéd az ur.

Feltűnő jelenség, hogy az egyes 
állami hivatalban szervezett könyv­
tárosi és sajtóreferensi állásra kizá­
róan zsidót neveztek ki. A pénzügyi 
hivatalban Perl, a közélelmező hi­
vatalban Klebinger, a kereskedelem­
ügyi hivatalban pedig Kattowitz 
dr.-né tölt be ilyen állást. Az állami 
sajtószolgálat megérdemli, hogy kü­
lön foglalkozzunk vele. A szociál­
demokrata politikai főkolomposai 
közül Bauer, Deutsch, Ellenbogen és 
Tandler zsidó, Renner pedig zsidó 
családokkal van rokonságban. A 
közmondás: ,,Bárhová lépsz, zsidóra 
bukkansz“ Német-Ausztriában fé­
nyesen beválik.
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Az orvosi kar a kommün alatt.
Anarkia minden vonalon. - Kik tanítottak ? - Az ifjúmunkás orvosok garázdálkodása. — 

A régi tanárok harca a népbiztossággal.

A budapesti egyetem orvostudo­
mányi karán most folyik egyes ta­
nárok igazolása és szó van arról, 
hogy valamennyi tanár, tekintet 
nélkül, vitt-e szerepet a kommuniz­
mus napjaiban, vagy se, Írásban 
beszámoljon a karnak, mit csinált 
a vörösuralom idején. E kétségte­
lenül érdekes beszámoló megtörtén­
téig a karnak a kommunizmus 
alatt való életéről és a hallgatók vi­
selkedéséről mondunk el most 
egyet-mást.

Az orvosi karral, mint a tobüi 
karral, a közoktatásügyi népbiztos­
ság illetékes osztálya rendelkezett, 
ahol Fogarasi Béla osztályvezető. 
Kármán " Tódor csoportvezető es 
Radó, Kármán titkára volt a kor­
látlan ur. Munkájukat a karon az­
zal kezdték, hogy külön kveszturat 
és külön gyógyszerész-kart szervez­
tek és megszaporitották a dekám 
hivatal személyzetét és mindenfele 
furcsábbnál furcsább intézkedéssel 
a teendőit is. A vallás-rovatot ter­
mészetesen kitörölték a _ hivatalos 
okmányokból. Furcsa uj intézmény 
volt az úgynevezett felvilágosito- 
iroda, ahol a hallgatók ügyes-ba­
jos dolgaikban kaptak állítólag 
útbaigazítást, voltaképpen azonban 
propaganda folyt ebben az intéz­
ményben- Külön irodát szerveztek 
az alkalmazott orvosok szamara is, 
ahol az orvosok szakszervezete ura 
kodott. A szakszervezet döntött vég- 
eredményben a kinevezésről is- 
ösztöndíjakat a kommunisták meg­
szüntették és az alapok jövedelmet 
pedig tetszés szerint használtuk fel. 
Előadás megtartásával meg csak 
nem is magántanárokat, vagy meg 
bukott magántanárjelölteket biz
lak meg, hanem kiválogatták a ma- 
aukfajta orvosokat és e kivaloga- 

t!óm ci szakismeret, hanem a

politikai rátermettség vol az irány­
adó. Ferenczi Sándor pszickoana- 
lisisból, Hollós István pszichiátriá­
ból, Rotter Henrik szülészet és nő- 
gyógyászatból, Radós Endre sze­
mészetből, Szana Sándor anya- és 
csecsemő védelemből, Lévai József 
pedig baleseti sebészetből kapott 
„tanítói“ megbízást.

Az egyetemi intézetek ide-oda- 
csatolásában valóságos művészetet 
fejtettek ki a kommunisták. Kétly 
tanár klinikáját például feloszlat­
ták és az I. számú belklinikához 
csatolták. Az Egyetemek Kórház 
Egyesületének helyiségeiben Ónody 
tanár gégészeti klinikáját helyeztek 
el A külső klinikai telep II. számú 
Röntgen-intézetét a Polyklinikához 
helyezték át. A Budapesti Orvos- 
egyesület könyvtárát az orvoskan 
könyvtárba helyezték el. Lehetne 
még folytatni ezt a felsorolást, de 
ennyi is elég. Az összes ifjúsági 
egyesületek vagyonát, készpénzét az 
úgynevezett diákszociális ügyosztály 
vette át, amelyet Haas és Berkovws 
orvosnő vendékek vezettek, akik bő­
ven osztogattak kommunista bará­
taiknak 1 pénzsegitséget, Jakast, 
menza jegvet, téli .ruhát stb. Az 
ifjúmunkás orvosok, vagyis az or­
vosnövendékek szakszervezete az 
ötvenesztendős múltú segrtoegyesu- 
let helyiségeit foglalta le és ott tisz­
tára garázdálkodásban meiult ki a 
tevékenysége. A Hajó-utcában eg\ 
bérlakásban ez a szervezet a nep- 
biztosságtól és magánosok adakozá­
saiból tizenkét szekrény könyvet es 
egy medikus-otthonra való felszere­
lést harácsolt össze. A kommunista- 
szocialista szellemű diákság tanul­
mányi előnyök kizsarolásában ha- 

V,, i ,iem ismert es mindent élért a 
népbiztosnál a kar ellenállasa-
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val, sőt még a népbiztosok rendel­
kezéseivel szemben is.

Érdekes fejezet a kar életében az 
a harc, amelyet a további előadásra 
kényszeritett komoly és magyar 
szempontból megbízható tanárok a 
közoktatásügyi népbiztossággal az 
orvosképzés reformja és a szigor­
lati reform dolgában megvívtak. A 
kommunisták ugyanis megtalálták 
a közoktatásügyi népbiztosságon az 
orvosi karnak az orvosképzés re­
formja ügyében 1918. októberében 
beadott javaslatát. Ezt a tervet ők 
a maguk gondolatául használták 
fel, hozzáfűzvén természetesen sa­
játos kívánságaikat és szempontjai­
kat és ráparancsoitak a karra, hogy 
egy-kettőre hajtsa végre ezt a meg­
fejelt reformot. Ilyen kívánság volt 
például, mondjon véleményt a kar, 
mi módon lehet középiskolát csak 
részben, vagy egyáltalán nem vég­
zett fiatalembereket és „kiváló szak­
munkásokat“ az orvosi karra hall­
gatóul felvenni. A kar, amely a 
múltban mindenképpen a nívó föl­
emelésére törekedett és megdöb­
benve látta, hogy a kommunizmus 
kitörésekor szinte özönlik a nem 
éppen orvosi pályára való fiatalság

az egyetemre, ahol az orvostanhall­
gatók száma ekkor hatezer kö­
rül járt, különböző kifogásokkal 
visszaküldte a népbiztossághoz a 
leiratot. Két nap múlva azonban 
már megkapta a választ, hogy a 
népbiztosság nem kitanitást, hanem 
véleményt kíván, milyen legyen a 
felvételi vizsgálat, mert a kérdés 
már el van döntve. A goromba le­
iratra a tanárok tanácskozni kezd­
tek, az egyiknek az volt a véle­
ménye, hogy a kommunisták ott 
kérjenek tanácsol, ahol akarnak, 
ő egyáltalán már nem törődik ezzel 
a dologgal, mire kiadták egy albi­
zottságnak, ahol még egy ultra­
radikális „tanító“ is belátta, hogy 
a közoktatásügyi népbiztosság kí­
vánságának teljesítése végzetes ve­
szedelemmel jár. Ezért elamerikáz- 
ták a dolgot. A szigorlat reformja 
ügyében is hasonló harc folyt, 
mert a kommunisták különféle le­
hetetlennél lehetetlenebb bizottsá­
gok ötletével álltak elő és azt is kí­
vánták, hogy ha valaki megbukik, 
a lehető legrövidebb időn belül újra 
vizsgázhasson. A tanárok egy ré­
szének. magatartása ezt a reformot 
is meghiúsította.

A székesfehérvári ellenforradalmi 
mozgalmakról.

— Széljegyzetek. —

Csillagdidergető hóvihar dühöng 
Alba-Regia ódon épületei között s 
fehér szőnyeg vonja be a girbe­
gurba utcákat. A város most há­
romszorosan fehér s ez nagy sze­
rencse, mert pár napja nincs vil­
lanyvilágítás és este életveszedelem 
nélkül csak zseblámpával lehetne 
járni. Jó ilyenkor a kandalló mellé 
telepedni s cigarettafüstben hall­
gatni a regényeket. Ülünk a fütött 
szobában. A társaság java része itt

vett az ellenforradalmi mozgal­
makban.

Egy deli huszártisztet kérek meg, 
hogy meséljen valamit:

— Legilletékesebb társaim — 
szól — valahol a Duna-Tisza kö­
zött csinálnak rendet, de amit tu­
dok, készségesen elmondom. Az 
aktiv tisztek ismerték fel min­
denütt legélesebben a veszedelmet, 
exisztenciájuk megvédésén kívül az 
adott erőt nekik, hogy ők esküdtek

: kaM
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Vértesig főhadnagy belevont engem 
is a legelsők között az ellentőlra- 
dalmi szervezkedésbe, melye idő­
sebb törzstisztek irányítottak hus­
iét másnapján éjfélre volt kitűzve 
a felkelés kirobbanása. Ekkor kon 
dúltak volna meg a vészharangok, 
lelet adva a falu népének, hog> 
Induljanak meg a városba. En egy 
Rákóczi-úti hazban tartózkodtam- 

a bezárt ajtók es leeresztett iedo 
nvök mögött ébren, felöltözve vart 
mindenei” az asztalon fokúd,o a 
háromszinü. kokái dák és jx 
karszalagok. Szokatlanul sötét volt

a; Tíz óra után egy autó 
teleli'meg, telve szuronyos kato­
nákkal s" megerősített rendőr or ja?atk ciritállaf. Az autó folyt®a
törvényszék és a megyeház kozott 
száguldott ott székelt banditáival ÄTjW direktóriumi e nők 
Elmúlt az éjfél, a harangok nyehe
néma maradt. Lovesek dördültek 
el. Reménykedtem s ^atottsa
§omban ™ egyik1 rendőr-
csapattól kérdezősködjem. Rögtön 
eSak s megtudtam a szomorú 
való az ellenforradalmat mar
kom este felfedezlek, «
knt aépfecmverrel szállották meg,«SS .jónál #'l
ták egy családnál
szállás volt egyedül Gráffá
naqy szökött vidékre Ha me ^o 
dofonr, szerencse, hogy vall 
zásunk nem sikerült, mert, na a 
várost hatalmunkba kerítjük 
egy-két óra alatt ante poi y . .. 
volna Szamuelly pribékjeivel s 1 
szer hiányában három napig sem 
tarthattuk volna magunkat.- Én előbb megtudtam, hogy vege
mindennek, — szóh • %aDló szer- 
Tőzsef a Fehérmegyei Napló szer
kesztőie - A terv szerint kon 
hajna ban, három órakor ke lett 
volna a nyomdákat megszállni, 
hogy reggel már megjelenhessenek 
az Ellenforradalmi ki-

akartam felvenni, mikor berohant 
Schröder ezredes fia a szobámba es 
értesít, hogy minden szándékunk 
meghiúsult.

__Mi is talpon voltunk egesz
éjjel, — mondja Pötz Edgár cisz­
tercita tanár — sőt két órai felvál­
tással őrt is állítottunk a kapuba. 
Tíz óra előtt egy rendőr dorombolt 
be a rendházba — mint később ki­
derült, jó keresztény ember volt 
s meghagyta, hogy ne merjünk 
harangozni. Éjfélig en posztosaim 
Egyszer csak észrevettem hogy a 
templom sarkán két detektív be­
szélget A kis oldalablakon lagyo- 
möszöltem a fejemet . hallga«am 
őket. Pár pillanat aiatt iattam^ 
hogv a mozgalmat elárulták a \o 
rösöknek s ók azért húzódtak meg, 
hogy meggátoljak a jeladást.

S igy beszélgettünk tovább s 
óbor zamatában fürödtek a sza­
vak. A résztvevők forradalmi to 
vényszék elé kerültek, a legenda 
. . magvar fantázia szülöttei,hírek a magx ai Általánoscsak annyi igaz, hogy azaUataws
félelemben felmentettek valamenj

nylmtán csak hírek keringtek a 
•vnilion hogv ekkor meg ekkor 

tör ti az ellenforradalom. Lázasan 
készülődtek, midőn értesülték * 
dunaföldvári esemenyekr , d 
akkor már vége fele hanyatlott.dWt ,

Gyönyörű tüntetés volt az urnapi
Vörmenet mikor a Szent Anna-ka- kormenei, zenekara a
polnanal a gimnazmn 
Himnuszt látszotta s a nép sí SS veti. Prohászka püspök 
könnyezve tartotta magasra a
arany 'ürSepségSen,
belevette a'diktatúra sérelmeibe a
SZalkűSnSlyea5r bik

‘S'SiSÄ? Ä - of;
■ri szentséget. Állítólag meg a 

körmenet alatt telefcm&«ak a pe^i 
szovjetházban időző H-orvaM Ja_ 
nosnak utasításért s ez menpaiai
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csolta, hogy az őrség, ha kell, fegy­
verrel is, oszlassa fel az imádközó 
tömeget; azonban a Fabik-fiuk 
megelégedtek azzal, hogy félmezte­
lenül bámészkodva ki a püspöki 
palota ablakaiból, gyalázkodó sza­
vakat röpítettek a levegőbe. A kör­
meneten megjelent papokat, a püs­
pököt is, vésztörvényszék elé állí­
tották, de mindösssze, ,,oktató dor­
gálásra“ ítélték őket.

A pesti ellenforradalomkor is 
mozgolódott Székesfehérvár, de 
akkor az volt a baj, hogy az egé­
szet Kunf i és Haubrich ‘' puccsának 
vélték. Julius elején is feszült volt 
a hangulat, mert az ellenforradalmi 
szellemű tizeshuszárokat Lepsénybe 
helyezték; várták a derék polgárok, 
hogy mikor nyargalnak a magyar 
katonák Fehérvárra a nemzetiszinü 
lobogó alatt. Folytak is egyezkedé­
sek velük, de mindig csak halasz­
tották a kitűzött napot.

A szovjet bukásakor az egész or­
szágban törekvések merültek fel, 
hogy a félbolseviki Peidl-kormányt 
elsöpörjék. A fehérvári honvédtisz­
tek is elérkezettnek látták a pilla­

natot, mikor rendet teremthetnek 
vegre az agyongyötört hazában, de 
a volt vörös Gombos-különítmény 
megneszelte a dolgot és zsoldfizetés- 
kor rátört a tisztikarra. A tisztek még 
nem voltak felkészülve s a kaszár­
nyába menekültek. Kölcsönös tüze­
lés kezdődött. Az ostromlovak nem­
sokára a tiszti pavillonba szorultak 
s ott tartották magukat. Jó idő 
múlva parlamcntair-tárgyalások in­
dultak meg és ki is egyeztek. Mind­
össze egy tiszt sebesült meg —- a 
vörösök igen magasan lőttek a gép­
fegyverekkel. A többi pár ütleggel 
megmenekült. Két nap múlva a 
nefiizet haragja széttörte a vedlett 
haramiák hatalmát és Székesfehér­
vár is minden nehézség nélkül át­
alakult.

Ezeket jegyezte fel a királyi vá­
rosban, hol Vörösmarty, Ányos 
Pál és Virágh Benedek nagy ma­
gyar lelkei kisértenek s hol egy lüz- 
szivii püspök kezdette meg a ma­
gyar keresztény rinascimento mun­
káját, egy arra tévedt krónikás­
diák az 1919-ik szomorú és fényes 
évben. m. v.

Bűnös Budapest.
Akik sóvárogva várták a nemzeti 

feleszmélést, bizonyosra vették, hogy 
ez a jenesszánsz a búzaföldek tiszta 
levegőjéből s nem a főváros szeny- 
nyes gőzéiből születik meg s azt is 
tudták, hogy a feltámadt élnivágyás 
ujjongó evoeja egyúttal szigorú té- 
temrehivás is lesz Budapesttől. 
Nincs gondolkodó magyar ember, 
aki ne látná most már, hogy ebben 
a városban született meg az a szel­
lem, mely kigunyolva minden re­
ményű a magyar sorsban, megölve 
hitet, becsületet, mindenkinél ide­
genebbé, hazátlanabbá tette a ma­
gyart saját honában. Ebben a vá­
rosban gúnyolták ki nemzeti imád­
ságunkat, itt tépték le lobogónkat

s némitották el a magyar vért lük­
tető sziveket, ez a város az, mely a 
Caraíl’a Eperjese s a Haynau Áradja 
mellé úgy kerül harmadiknak, mint 
a magyar martyromság leghatal­
masabb máglyája. Csoda-e hát, 
hogy a millió átok, mi a magyar 
rónák és hegyek közölt fakadt, 
végre is nyílt gyűlöletté testesült s 
hogy az ország népe saját főváro­
sát teszi felelőssé azért, hogy a sir 
szélére jutottunk ? ! Mert a vesztett 
háborúnál nagyobb szerencsétlen­
ség volt, hogy sorsdöntő pillana­
tainkban is annak a városnak kezé­
ben volt a szó hangja s a cselekvés 
hatalma, melytől idegenek voltak a 
magyarság faji erényei és energiái



GONDOLRT

s mely Ibármelyik ellenségünknél 
- - » ■ **-----feilode-s meiy u/aimwjm e 4 ; 0 ,

többet ártott nemzeti íranyu fejlődé 
sünknek. Budapest bűnét tisztán és 
komoran látja már egész népünk 
s ezért a vidék ellenséges hangulata 
a fővárossal szemben nem politikai 
agitáció, vagy egyéb mesterkedes 
eredménye, hanem egyedüli szulo- 
oka az öntudatra ébredt ország elni- 
akarása, mely magyar szivet, ma­
gyar szellemet követel s így szük­
ségképpen összeütközésbe került Bu­
dapesttel, mely méltatlan lett a ma­
gyar sorsot, jövőt egyedul intézni, 
Sert sem Erkölcsi, sem kul urahs 
felkészültsége nem olyan, mely ki 
fejezné nemzetünk ősi energiait. 
Most pedig, a megbánás és az uj 
életre való elhatározás idejen, me­
gint csak gyűlöletet ébreszt maga 
iránt ez a város. A borzasztó csapa­
sokat nem felejti el a magyar, orok 
emlékezéssel sir a szörnyű szenve­
déseken, de a kegyetlen mementok 
egy uj életbe való megtisztulásra 
ösztökélik. Magyar sors a magunk 
kárán okulni 1 Ám Budapest siet 
megszabadulni a nyomasztó es kí­
sértő emlékektől s mintha semmi 
közössége nem lenne a vergődő ezer 
éktelen sebbel vonaglo országgal, 
siet örömeink száz meg száz Lethe- 
vizéhez, hogy feledést igyon s a 
lelkiismeretfurdalás furiait elűzve, 
ismét a „gondtalan, vidám, kony- 
nyelmü“ Budapest lehessen, 
annak tartotta magat es buszke volt 
ez epithetonokra, pedig nem is kel­
lett éles szem ahhoz, hogy észre­
vegye a csillogó felszín melyen a 
gondot, a sóhajt és a nyomor.kol­
dusrongyait, melyeket valóban 
könnyelmű nemtorodomseggel túrt 
ez a szerencsétlen város, mely vala­
milyen parvenü gőggel szegyeim 
kezdte rokonait, a bárányfelhő 
egű, fehér házu, muskátlis es reze- 
dás ablaku magyar varosokat s 
egészségtelen feltűnési vággyal dor- 
golőzött a nyugati metropólisok tar-

^Tulságosan nyugathoz tartozónak

hitte magát, pedig csak karakter- 
........ Müveltsénélküli volt. Műveltsége cinikus gőg­

nél nem volt egyéb, elevensége nem 
más, mint erkölcstelenség, művé­
szete csak nagyhangú reklám. Pa- 
risnak vélte magát s feledte, hogy 
Paris léhaságában művészet volt, 
az övében csupán szenny és erkölcs­
telenség. Mint egy nagy kurtizán, 
ki selyembe és ékszerbe takarja 
örömöknek élő testét és lenézi és 
megveti azokat, akik erkölcsöseb­
bek, mint ő, Pest hamis kultur- 
gősiével mindent lemosolygott, anu 
az Urbson kívül történt. A vidék 
minden rajongása, lelkesedése naiv- 
ság és elmaradottság volt m ő sze­
meién. Ő volt az, aki könyveket irt 
a táncosnők bokájáról és a prima­
donnák beteg szeszélyeiről, am a 
kicsinyes és nevetséges személyi 
kultuszt mégis csak a vidék tulaj­
donságává tette. A falut és lakojat, 
tehát az igazi magyar embert, csu­
pán anekdotákból ismerte. így a vi­
déki ember fogalma egyet jelentett 
az együgyű, bárgyú, műveletlen és 
hiszékeny emberével s csak arra 
volt jó, hogy mint az undontoan 
Ízléstelen vicclapok állandó alakja, 
ostoba örömöket szerezzen a beteg 
lelkű város közönségének, hz a va­
ros azonban gőgjében is sajátságos 
következetlenséggel nem vetette meg 
azokat a hasznokat, miket a vidék 
nyújthatott, mert telhetetlen 
pírként felszívta minden energiáját, 
erejét, tehetségét s céda ölében min­
dent élettelenné bénított. Kultúrát, 
irodalmat, művészetet kozmopoli­
tává gyúrt rettentő kohójában. A 
magyar szellem, a szív, a hang, a 
szem csak addig volt magyar, amíg 
fel nem került ebbe a Bábelbe, mert 
itt elveszítette nemzeti jellegét anél­
kül, hogy nyugativá vált volna, r- 
csak pesti lett.

Csoda-e hát, hogy ez a varos, 
mely az ország politikáját intézte, 
ebben sem lehetett magyar ? A po­
litika pedig komoly játék 1 Igazi 
„struggle for life“, ahol kíméletle­
nül fel kell használni minden erőt

\
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és fegyvert, a szerzetteket is, meg 
azokat is, meyeket az ösztönök 
nyújtanak, a fiajiság ősi erőit, a ki- 
kivánkozó nemzeti energiákat. Min­
den ország csak nemzeti politikát 
folytathat, amelyik nem igy tesz, 
önmagát árulja a népek piacán. így 
történt, hogy Budapest, mely min­
dig az ország nevében, de nem a 
magyarság szivével beszélt, elárulta 
a nemzetet s e szomorú bélyeget, 
melyet történelmünk legrettentőbib 
katasztrófája sütött a bűnös város 
homlokára, sem letagadni, sem szé­
píteni nem lehet.

Hiszen tengernyi szenvedésünket 
köszönhetjük nemzetgyilkos viselke­
désének, melyet még ellenségeink­
től sem várhattunk oly nagy mér­
tékben. Hosszú idő óta Budapestnek 
jóformán csak annyi köze volt a 
magyarsághoz, hogy a magyar 
Duna partján feküdt. A külsején 
úgy látszott a magyar jelleg, mint 
a bőr a kigyón, melyet éppen levetni 
készül. Ami ez alatt volt, csak gyö­
törni tudta a magyar lelket, mely 
pedig sokat álmodott egy szépséges 
és hatalmas városról, melynek nap­
fényes utcáin kifejlik minden ma­

gyar gondolat, jelentőséget nyer a 
magyar szó, értékké öntődik a ma­
gyar tett, fokozottabban rezeg a 
magyar fájdalom, színesebb a ma­
gyar álom s ahol jó lelt volna meg­
pihennie a magyar léleknek, mely 
ezer esztendőn keresztül csak sejtett 
ígéretek beteljesülését várta komor 
elborulással, másnak élt és másnak 
halt s melynek minden alkotó ener­
giája abban merült ki, hogy száz­
szor lerombolt kunyhóját százszor 
felépítse romjaiból, — álom volt 
csupán s mint minden álmunk, 
újabb csalódások, újabb tragédiák 
magva.

A nagy világégés után, az eddig 
soha nem ismert szerencsétlen hely­
zetben, vádoló haragja mellett is 
szomorú fájdalommal tekint fővá­
rosa felé az ország. Azt várja, mea- 
kulpázik-e a bűnös Budapest s el­
jut-e megtisztulásának Bethániá- 
jába, mini ama szépséges judeai 
Magdolna, aki hitvány volt és utolsó 
volt az asszonyok között, de meg­
tisztult a maga könnyeiben és leg­
alázatosabb szolgája lett a Mester­
nek, aki az Igazságot és az Életet 
hozta .. . Turcsányi István.

Aktuális problémák.
A settlements-ele szociális munkájá­

nak csiráját látjuk az amerikai gyer- 
meksegitő akció tevékenységében.

Mi átkozzuk a lelketlen agitátorokat 
a nép félrevezetőit, de megfeledkezünk 
róla, hogy társadalmunknak vezetésre 
hivatott rétegei voltak előkészítői an­
nak a talajnak, amelyben azután olyan 
könnyen felburján zott a bolsevizmus 
maszlaga.

A szociális érzék teljes hiányát kell 
még ma is tapasztalni a legfelsőbb 
osztályoknál, mikor egy minő kije­
lenti, hogy ő a keresztényszocialista 
pártnak azért nem akar tagja lenni 
mert ott sok a munkás és ő azokkal 
6gy jelvényt nem visel; vagy tisztek 
jelentik ki, hogy mégis jó, hogy több 
part is van, egyik a parasztnak, másik 
a munkásnak, és „nekünk úri emberek­
nek is van külön“. Ha a vezető körök;

nem gondolnak az alsóbb néprétegek 
vezetésére, tanítására, majd gondolnak 
akkor azok félrevezetői, hanem akkor 
már csak magunkra vessünk, ha e 
„tanok“ eredménye nem lesz reánk 
nézve kedvező.

Hol látunk mi akadémikus képzett­
ségű embert, ki, mint testvérével, be­
szélne egy tanulatlan embertársával, 
eki annak faragatlanságait csiszolni, 
tudásának hiányait megszüntetni, szó­
val ia helyes útra vezetni törekednék.

Amerikában, hol a seltlements-ek 
százai működnek, mindez már termé­
szetesnek tűnik fel. De ott nem gom- 
bolkoznak be azok, akiknek akár 
anyagi, akár szellemi téren több jutott, 
hanem igyekeznek azokból embertár­
saiknak is juttatni, aminek a belső 
megnyugváson kívül az a jótékony ha­
tása is meg van, hogy ezáltal még ke-

L! AL - . . ..i •
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Éremszalag.
Jámbor pesti polgár, aki okos re- 

zonnal tudtál lelkesülni kávéházi hadi- 
feketéd mellett a háború iránt s titkon 
megcsodáltad s irigyelted a ragyogó 
kitüntetéseket, melyektől bús sorsod, 
lúdtalpad vagy összeköttetéseid révén 
te megfoszttattál, pedig, tudom jól, le 
is szívesen viselted volna, ha nem is

ama hősöik közé-, akik a nedves árok 
földjétől kiszívott lázas és beesett, 
vagy golyótól átjárt mellük felett hord­
ják e színes szalagocskákat; menj, vá­
sárolj nadrágtartót és viseld büszkén 
a hősiesség trofexmijaiit, melyek jól 
ápolt gyomrod felett keresztülfogják 
göthös vállaidat s még hátad közepén 
is elhúzódnak. Az pedig ne keserítsen, 
hogy nem viselheted láthatón vitézsé-*a" rökitnói mocsárvidék szenvedéseit, én tüdőm" jól, hogy a. nagy

az ísonzoi granatpoklot, vagy az at |>él0kJ türelmével viseled el ezt is, hi- 
bániai lázat, de legalább a színes sza- sohasem törted magad az ilyes
logon lógó fényes lut™Meksel^et?ó külső decorumok után. Legyen elég az 
most, ha neked is úgy tetszik, valóra ...
válthatod régi álmod. Csak imenj ® 
Váci-utcába, ahol éremszalagokbol 
csinált nadrágtartókat vehetsz egy üz­
letben, szép fekete-fehér sávos vaske­
reszthez meg fénylő piros-fehér vitez- 
ségi éremhez valót. Bocsáss meg, hogy 
ezeket elmondom, de ismerem régi va

a tudat, hogy neked is a szived fölött 
ég a vitézségi szalag piros sávja és 
gondold meg, hogy azoknak, akik éve­
ken keresztül vérben, szennyben fo- 
gócskáztak a halállal, mindössze csak 
ennyi előnyük van, hogy ők m a 
kabát alatt, hanem fölötte hordhatják

rrvad s tu(
de ismerem régi va- Diros-fehér sávos selyemszalagokat.
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letkezése előtt megakadályozzák azt, 
hogy az elégedetlenséget hatalomra 
vágyó emberek eszközül használják 
fel vágyaik elérésére.

Hitbizomány haszonélvezőjének ha­
lálhírét hozták a lapok a napokban. 
Jellemzésül csak annyit tudtak mon­
dani, hogy zárkózott természetű em­
ber volt, ki magányát ritkán hagyta el.

Gondolkodóba esünk, hogy ez az em­
ber teljesitette-e azt a hivatást, ami reá 
várt, adott-e ellenértéket a társada­
lomnak azért a sok jóért, amit ő anya­
giakban élvezett, vezetője volt-e akár 
anyagi, akár szellemi téren azoknak az 
embereknek, akik érette dolgoztak, 
hasznára volt-e valamiképen az or­
szágnak, melynek területéből egy te­
kintélyes rész meg volt kötve, csak 
azért, hogv annak hasznát ő élvez­
hesse. Tagadó választ kell adnunk e 
kérdésekre, mert nevét a közélet terén 
nem láttuk szerepelni, sem a gazda­
sági, sem a politikai fórumon; sem a 
tudományban, sem a művészetben. Pe­
dig aki sok előnyt élvez, akinek gond­
nélküli, kényelmes élete biztosítva van, 
az mindezekért a társadalomnak adósa, 
annak tartozik értük megfizetni. Ha 
szereplése a köz javára szolgál, úgy 
méltányos, hogy megélhetése ne okoz­
zon neki fejtörést, de nem szolgálja a 
célt az a hitbizomány, melynek élve­
zője csak magának él. Nem igazságos 
tehát az ilyenek fenntartása egy ember 
jóléte érdekében, mikor azzal sok em­
ber existenciáját lehetne megalapozni,

ha kötöttségét megszüntetve, azok ke­
zére adnák, akik termékenyítő munká­
juk által áldásosabban tudnák azt fel­
használni.

Ha a birtok, a nagybirtok megkötött 
voltát nem is tarthatjuk ma már meg­
felelőnek, a szabad adás-vevést, a tet­
szés szerinti elaprózódást szintén nem 
tekinthetjük helyesnek. A család meg­
élhetését biztositó földdarabot osztha­
tatlanná, elidegenithetetlenné tenni, 
hogy a föld mivelői generációkon át 
élhessenek egy területen, ez biztosí­
taná a nemzet megerősödését, amely a 
földművesekben bírja létének elpusztit- 
hatlan alapját.

így lehetne elejét venni annak, hogy 
a kisbirtok, amely a család megélheté­
sét biztosítja, szét ne aprózódjék több 
törpe birtokra, amelyeknek birtokosa 
tisztán földjéből megélni nem képes, 
ha más foglalkozást is gyakorol, föld­
jét nem műveli kellőképen, az nem 
fizet neki elegendőt, úgy, hogy vég­
eredményben eladni kénytelen, ami ál­
tal gyakran a spekulánsokat gazda­
gítja, de mindenesetre a földművelés 
állandósága szenved, ami pedig egyik 
fontos kelléke a mezőgazdaságnak.

Igyekeznünk kell tehát, hogy a cél­
jukat nem szolgáló nagybirtokok azok 
kezébe kerüljenek, akik azt a társada­
lom javára gyümölcsöztetik és egyút­
tal arról is történjék gondoskodás, 
hogy a kisbirtokos családok megélhe­
tése, fennmaradása nemzedékeken ke­
resztül biztosítva legyen paraszt-hit- 
bizományok létesítése által. f. j>.

Krónika


